



گر میوں کے دن تھے اور وہ بچھوڑے جانے کے بجائے اوپر پھرت بر آئی۔ پھرت کے ہنوسے نہیں تھے چاہائی پر بیٹھے بیٹھے ہی اس نے دور تک پھیلے ہوئے پھوڑے میں لگے سوڑے کے درخت کے پاس چلی ہوئی سدھ کو دکھا اور پھر پٹی رہی۔

سات دن ہوئے تھے اس کی شادی ہوئے اور اس کا شوہر آج ہی اسے لے کر اس کے میکے آیا تھا۔ درخت کے پاس اٹھیلیاں کرتے وہ دونوں نہ جانے کون کون سی کمینیاں ستارے تھے وسیع پھوڑے کو عبور کرتی سدھ کی اہمی کی اہلی سی آواز اسے پھرت پر بھی سنائی دے رہی تھی۔ صدق سوڑے کے درخت پر چڑھنے کی کوشش کرنا اور سدھ نیچے سے اس کی ٹانگ صحیح دیتی اور پھر ہنسی ہی چلی جاتی تھی نئی شادی میں ہنسی بلاوجہ ہی آتی ہے۔

تھوٹی ہوئی دنیا میں اسے جیسے صرف سدھ ہی نظر آ رہی تھی۔

اچانک سدھ کی نظر اوپر پھرت پر اس پر پڑی سدھ کی ہنسی کم ہوتے ہوئے غم کی تھی۔ اس سے پہلے کہ وہ ایک بار پھر صدق کی ٹانگ چھینچی۔ وہ اوپر چڑھتے چڑھتے خود ہی ایک دم سے نیچے آرا اور اتنی ندر سے گرا کہ اندرونی گھول سے بھانسی اور دوسرے لوگ بھاگتے ہوئے اس کی طرف آگئے۔ پھرت سے بھاگتی ہوئی وہ بھی اس کی طرف لپکی۔

سدھ نے اس کا ہاتھ جھٹک دیا۔ ”تو رہن دے

مائی!“

بھانسی اور گھر کے دوسرے افراد نے کچھ غصے اور کچھ خوف سے سدھ کو گھور کر دکھا جیسے وہ ہر بار اسے گھورا کرتے تھے لیکن اس کے چہرے پر وہی ناثر قہار رہا اس کی آنکھوں اور انداز میں غصہ اور نفرت صاف دکھائی دے رہے تھے صدق گرا رہا تھا اور سدھ کی آنکھوں سے آنسو بہا رہے تھے۔

سدھ کی آنکھوں میں اپنے لیے نفرت اسے اچھ نہیں لگی۔ غصہ وہ اکثر اس پر اتار لیا کرتی تھی۔ اپنے کپڑوں کے پھٹ جانے، جل جانے، کم ہوجانے اور کچھ بے ڈھنگا سننے پر بھی کھیر میں جیسی کم ہوجانے بازار سے چھڑیں ٹھیک نہ ملنے، کھنڈ میں کھنڈ نہ پھیلنے، اور اپنے پرانے کے بے ڈھنگی گھر پر بھی ٹھنڈائی ہوئی اس کے پاس آئی۔ وہ سو بھی رہی ہوگی تو اس کا خلف اٹھا کر اسے جلی تھنی سنائی۔ کسی چاہا کر اور بھی رو رو کر اپنا غصہ نکالتی۔

”تو چاہتی ہی نہیں تھی کہ میں رخصت کی شادی میں جاؤں۔ یہ دیکھ۔ میرے کپڑے جلے تو بچے میرا لہو بھی سوچ گیا بگڑی ہو گئی ہوں میں۔ اب خوش سے پڑتی ٹھنڈی لڑکیوں کی شادی کی خبر سننے ہی تو نہیں ہو جاتی ہے نا۔ اچھا کیا رخصت کی املا نے مجھے نہیں بلایا تو تو اس کے بار الٹی ہی نگل جاتی۔ جل جاتے تو جانے لے مر اب میں نہیں جاؤں اس کی شادی میں تیرے ساتھ مل کر رہیں والوں کی۔“

تقی چھپ چھپ کر تیاروں کی جھیں لیکن پھر بھی ایک کپڑا نہ بچا اور جو تپوں کے لیے پہلے پیسے کم ہوئے اب پاؤں جل گیا۔ اگر ابھی بھی میں نے جانے کا خیال دل سے نہ نکالا تو کیا میں جل کر مر جاؤں گی یا میرا منہ تیری منہ کی طرح پھٹے منہ ہو جائے گا۔ نہیں جانے کے قابل ہی نہ رہے گا اللہ جانے تجھے کب ٹھنڈ پڑے گی۔ بہت سوں کے ارمان تو راکھ کر دیے۔

مائی! تو ہماری جان کب چھوڑے گی پھر لڑائی کا وقت اس ایک جھلے پر تو جان بچھوڑنے سے اس کا مطلب

مرنا ظہنی نہیں ہو تھا۔

میں صدق کے گرنے پر اس نے کچھ نہیں کیا۔ رات کو وہ اس کے پاس آئی۔

”میں جا رہی ہوں مائی!“ اس نے ایسے کہا جیسے بہت غصے سے بول رہی ہو۔

”میرا نہیں؟ تو تو نے آئی تھی؟“

”ہمہ کہہ رہے ہیں گھر چلتے ہیں پھر کبھی آجائیں گے۔“ وہ اٹھتی پر ٹنگ تھی۔ ”گمانا عاف کرنا۔“

”وہ جانی۔“ مائی کی آواز لرزے لگی۔

”تو تیل کی پھر بھی۔“ اس نے ایسے کہا جیسے کما ہو۔

”یہ لے۔“ اس نے دوپٹے کی گرہ کھول کر ایک پکاس اور ایک بیس کا نوٹ اس کی طرف بڑھایا۔

چاہائی سے اٹھ کر اس کا ہاتھ چھوا اور کھڑی ہو کر اسے دیکھنے لگی۔ پھر اس کا ہاتھ چومے۔

”رہیں دے مائی! یہ لڈیا رہیں راس نہیں آتے تیرے نہیں تو تیری ساڑھ تو اس سے۔“

صدق کرتے کرتے بھی وہ کہہ رہی تھی سانی کے اودھ بٹے پھرے پر سیاہ رنگ اگر گزرنے لگے۔

جب وہ جوان تھی تو وہ سدھ کے باپ کو شلایا کرتی تھی وہ اس کا سب سے چھوٹا بھائی تھا اور سدھ اس کی سب سے چھوٹی بیٹی تھی۔ ورنہ بڑے دو بھائیوں کے تو بچوں کے بیچے بھی جوان ہونے کو تھے۔ گھر بھر اپنا تھا

بھائیوں کی اولادوں کی اولادوں سے۔ کسی کی بچیاں لیکن کسی کہ مائی کو کچھ کہہ جائے۔ کچھ ڈرتے تھے کچھ ازہم کرتے تھے۔ کچھ محبت اور بہت سارے

اندرونی۔

ایک سدھ تھی جو کم ہی ملانہ کرتی تھی۔ وہ ان کا پاس بیکاس لوگوں میں سے شاید اکیلی تھی جس نے

دو گن مائی کو خود خود ہی سمجھا شروع کر دیا تھا۔

جمل دو سروں کو ”چپ“ چاہیں نہیں پتا۔ کہہ کر خاموش کر دیا جاتا تھا وہاں سدھ ”جاتی ہوں میں اس لڑائی کو“ کہہ کر سب کو خاموش کر دیا کرتی تھی۔

وہ اندرونی اندر اس سے خار نہیں کھاتی تھی بلکہ دکھاتی بھی تھی۔ وہ اس سے محبت بھی کرتی تھی اور نفرت بھی۔ وہ اس کی اگلی پھوپھی تھی اور اسے پیاری تھی جیسی کہ عمو“ پھوپھی ہوتی ہیں۔

”مائی روئی ہوگی بہت؟“ ہرے نے جوان ہونے والوں کی طرح اس نے بھی یہ سوال سب سے اور بہت بار پوچھا۔ تانے والے کی شکل بتا دیتی کہ مائی کتنا روئی ہوگی۔

”نہیں ترس نہیں آیا؟“

”بہت محبت کرتی ہوگی۔“

”کیا ابھی بھی کرتی ہے؟ یاد تو آتا ہوگا؟“

”اچھا تو پھر بہت نفرت کرنے لگی ہوگی اس سے۔ اسی لیے ایسی ہو گئی ہے۔“

”اب یہ اپنی مائی سے۔ اپنا مزہ۔“

وہ بلیک اینڈ وائٹ تصویر نہ صرف اس نے خود دیکھی بلکہ گھوم پھر کر ہر اس شخص کو دکھائی جو مائی سے خار کھا تھا۔

”مائی اتنی خوبصورت تھی؟“ دیکھنے والے تصویر پکڑنے شک میں مبتلا ہو جاتے کچھ تصویر ہاتھ میں چھپا

کر ایک نظر مائی کو اور ایک نظر تصویر کو دیکھے جاتے اور حیران ہوتے جاتے۔ ”یہ مائی ہے؟“



وہ دہائی ہی تھی، جہاں وہ سڑوں میں کبھی غصہ، کبھی نفرت، کبھی لڑائی بھی جہاں وہ سب کے سب خوشی، ضرورت، لحاظ احترام، پیار اور ایسا ہی سے بھرے پڑے تھے وہاں مائی میں ایک ہی چیز بہت تھی وہ کہ بہت تھی اور بہت زیادہ تھی وہ گللی زبان دلی تھی۔ وہ بیٹھے کھڑے، لیٹے سونے سے جائے خوشی، مرگ، اندر باہر کسی بھی وقت شروع ہو جاتی تھی، کبھی وہ گللی ہانڈھے دیکھتی رہتی، کبھی کھوں کے لیے، کبھی گھٹنوں کے لیے، اس کی آنکھیں سرخ ہو کر ضبط سے باہر آنے کو ہوتیں، اس کا ادب، جلا منہ اور سیاہ ہو جانا اور اس کا وجود بچھارنے لگتا۔

جیسے ایک بار دوصوبہ بیٹکتے ہوئے وہ سب مالے کھا رہے تھے۔ لمبانت مشین کا ہینڈل گھما گھما کر مالے کا جوس نکال رہا تھا۔ کلن مرچ پھڑک کر وہ باری باری سب کو گلاس بھر بھر دے رہا تھا، مائی کھنے سے مشین کے ہینڈل کے ساتھ ساتھ اپنی آنکھیں گھما رہی تھی ایک طرف رخ کیے پیسہ وہ سب سے بے نیاز تھی۔

”تو مرنے والے خیمہ اختر۔“  
اس کا رخ اپنی بڑی بھابی کی طرف تھا جو گندم صاف کر رہی تھی۔

”گولی نکل رہی ہو جائے، بیوہ ہو جائے، تیرا منہ کالا ہو جائے، تیری قبر میں کبڑے پڑیں۔ تیرے جنازے کے پیچھے کتے دو میں تھری شکل پر پھونکار پڑے، لعنت ہو تجھ پر پھیل کوئے تیرا مردار کھائیں۔ تیری۔“  
سائس لیے بغیر وہ یکتی ہی چلی گئی۔ سب منہ اٹھا کر اسے دیکھنے لگے ساگ کانٹے کانٹے مچھلی بھابی کی ہو جس کی شادی کو ایک مینہ ہی ہوا تھا اپنی انگلی کاٹ لینی ہی بھابی کی، وہ ہوئیں جو ہاتھ سے گندم صاف کر رہی تھیں ہاتھ روک کر تشویش سے اپنی سائس کی طرف دیکھنے لگیں۔

”دمڑیے! بھدا کا خوف کر۔“ وہ چھانچ پھینک کر لپک کر اس کے پاس آئی اور اسے بری طرح سے چھوڑ ڈال۔ یہ سوال تو اب پرانا ہو چکا تھا کہ ”میں نے کیا کیا“ یا ”میں نے کیا کیا۔“

وہ دمڑی تھی۔ وہ کسی وقت بھی کسی پر بھی شکر ہو جاتی تھی ایک دم سے اٹل پڑتی تھی۔  
عظیم اختر اس کے سر پر کھڑی اسے چھوٹی اور رہی لیکن اس کی زبان نہیں رکی۔ دوصوبہ بیٹکتے سر کو ساتھ ساتھ کہہ دیتی اور وہاں پر بددعا میں اسے جاری تھی اور کوئی اسے خاموش نہیں کروا سکتا۔  
لتنے سالوں میں کمال کوئی کروا سکا تھا۔

رات سوتے ہوئے عظیم اختر کے پیٹ میں ایسا دن اٹھا کہ اسے اندر چینی میں اسپتال لے جانا پڑا وہاں ان کے بچے کا جو پختے ہی والا تھا، آپریشن ہوا، اسپتال میں دمڑی ان کے ساتھ ساتھ رہی۔ چار دن تک آنکھ بچھلکے بغیر وہ ان کی خدمت کرتی رہی۔  
”عجب تو خوش اسے دمڑیے! تیرے دن انہوں نے سیاٹ کبھے میں پوچھا۔ تو ہماری بیٹی ہی نہیں۔“  
عظیم اختر نے اپنے آنسو صاف کیے تیرے آگے ہاتھ جو جوڑے کے بھی تھک گئے ہم۔“

دمڑی انہیں آنسو صاف کرتے دیکھے جاری تھی۔ اسکا ہاتھ سنتے ہوئے وہ سڑوں کی طرح ہو جاتی تھی۔  
میں نے بھر بیٹھے بھی وہ ایسے ہی ہو گئی تھی جب وہ چار سال کی منہ کو ٹھوڑے جاری تھی اور گندی گندی گالیوں کا پیاں اور بددعا میں دے رہی تھی۔ بھابی اس کے منہ پر گڑ گڑ کر صدف نگاری تھیں سائیں لے گا انہوں سے ہی وہ بھاگ کر اس کے پاس آئی اور ہاتھ جوڑ کر روئے گئی۔

نہ میری بہن۔ نہ۔۔۔ اس بچی کا کیا قصور ہے نہ دمڑیے! بھدا کا واسطہ ایسا نہ بول۔“

پر وہ بولتی ہی چلی گئی۔ صدفان آنکھوں میں جانے سے منہ زور زور سے روئے گئی، بھابی پھر بھی دمڑی کو ہی چپ کروانے کی کوشش کرتی رہیں۔ منہ کی مائی اندر سے گرتی پڑی آئی۔ وہ دن پہلے ہی اس کے کمر بیٹے کی ولادت ہوئی تھی۔ وہ دن کا سارا لے کر وہ منہ تک آئی اور اس پر پائی ڈالنے لگی۔

کنوڑی اور تھاہت سے وہ خود کو منہ لے سنہا لے بھی منہ پر اس زور سے گری کہ منہ اس کے نیچے بپ

تھی۔ اس کاٹ کھرنے کی بجائی سے اس زور سے لگا کہ اس کے سائے کے دو دانت ٹوٹ گئے اور منہ خون سے بھر گیا۔ ہاتھ پر ایک کٹ پڑ گیا اور آنکھ کی ہڈی پر لگا شہ بدبو لیا کہ وہ سائس لیا اور روٹا پھول گئی۔  
بھابی سے پہلے دمڑی منہ کے پاس پچی اور لپک کر لے بیٹے سے لگا گیا۔

وہ دمڑی تھی۔ سب اس سے عاجز اور بے زار تھے لیکن وہ کیا کرتے، وہ ان کی مائی تھی۔ جب ہی نئی سدرہ کی مائی بڑھ کر آئی تو وہ اس سے بہت خار کھاتی تھی تب وہ سر پر دمڑی مائی نہیں تھی۔

اس نے اس کے پارے میں بہت کچھ سنا تھا۔ شروع دنوں کی بچہ اور خار وقت کے ساتھ ساتھ پیار اور ہمدردی میں بدینے لگی کیونکہ وہ اتنی ہی بے ضرر تھی تھی کہ ایسی اور بھی ہوتی ہیں۔ جنہوں نے شادی نہ کی ہو اور جو وقت سے پہلے ہی بوڑھی لگنے لگی ہوں۔

جیسے بڑے دو بھائی اور بھابھیاں اس کا خیال رکھتے تھے، وہ بھی رکھتے تھی۔ اس دن دمڑی باورچی خانے میں مٹی کے چولہے کے پاس بے وجہ بیٹھی تھی۔ کھانا کب کا کھانا چاہتا تھا، وہ بھی لپل لیا تھا۔ لکڑی کے تخت کو کھینچ کر گرم تھے، جنہیں وہ کبھی کھول سے اور کبھی ہاتھ سے کھینچ رہی تھی۔ ان میں سے جو مٹی کی چنگاری اٹھ رہی تھی وہ اس کی آنکھوں میں ڈھالی دے رہی تھی۔ کلنی دیر سے وہ ہی کچھ کر رہی تھی۔

عشاء کی نماز پڑھ کر سب اپنے اپنے کمروں میں بند ہو چکے تھے۔ صرف راحت تھی، جو صحن میں منل منل کر اپنے شوہر کا انتظار کر رہی تھی۔ باورچی خانے کے پیٹے اور کھلے دروازے سے دمڑی بھی بھی آنکھ اٹھا کر اسے بھی دیکھ لیتی تھی۔ راحت کا پیٹ بڑھا ہوا تھا، اس کے پیٹ پر نظر پڑتے ہی دمڑی کی آنکھوں کی چنگاری جاگ اٹھی اور کچھ آنسو نکل کر جلتے جھکتے کو کھوں پر گرتے۔

”دمڑیے! سونا نہیں ہے، اتنی غنڈے کیوں کھینک رہا ہے۔“ راحت اپنے شوہر کے لیے کھانا

گرم کرنے آئی تھی۔ اس کی توازن اس کی چال اس کا انداز سب کچھ دلیرا تھا۔ دمڑی نے آنکھ بھر کر اسے دیکھا۔ اس کی ایک ایک ادا کو جانتا جیسے اس کی شرم و حیا اور حسرت کے ڈالنے کو پکھٹا چاہتی ہو۔ راحت نے اس کی طرف دیکھا اور ڈر گئی۔

”کیا وہ اب ایسے کیا دیکھ رہی ہو۔“

”تھ۔ تیرا پیٹ مر رہا ہو جائے۔“  
یہ وہ آخری الفاظ تھے، جو اب کی طرح راحت کے کانوں میں پڑے، دمڑی ساتھ ساتھ گرم کو کھنے اس پر اچھال رہی تھی۔ راحت منہ کھولے اسے دیکھنے لگی۔ وہ وحشی لگ رہی تھی، دمڑی کا یہ روپ دیکھ کر اس کے جیسے تن بدن میں آگ ہی لگ گئی۔ اس نے پہلے صرف سنا ہی تھا۔

ساتھ کے بچے کو جنم دے کر وہ کئی دن تک روتی رہی اور جس دن بچہ اٹھا میں دن کا ہو کر مر گیا، اس دن اس نے بھی دمڑی کے ہی انداز میں اسے بددعا میں دیں اس نے اپنی جھولی پھیلائی اور اسے کوٹنے لگی۔

”تیرا لکھ نہ رہے دمڑیے!“  
”اس کے پاس ہے ہی کیا جو ککھ ہوگی وہ۔“  
بڑی بھابی نے اٹھ بھری۔

وہ چھوٹی تھی۔ پہلا بچہ تھا۔ غم سہہ نہ سکی۔ نہ وہ اسے معاف کر سکتی تھی نہ بھول سکتی تھی۔ دمڑی کی شکل دیکھتے ہی اسے کوٹے دینے لگتی۔ پھر پھر بھر روئے لگتی۔

کئی سال ایسی گھٹش میں گزر گئے کہ یا اس گھر میں دمڑی رہے گی یا وہ۔ وہ ناراض ہو کر بیٹھے گئی۔ کئی عیدیں گزر گئیں مگر وہ نہیں آئی، اس کا بھائی سوکھ کر کاٹھا ہو گیا۔ کبھی دمڑی کے آگے رو لیتا، کبھی اس کی منت کرتا۔ کبھی صبر کر جاتا، کبھی بے صبر ہو کر پاؤلا ہو جاتا۔

آخر دمڑی ہی راحت کو لے کر آئی۔ وہ دنوں میں کیا بات ہوئی۔ کوئی نہیں جانتا تھا لیکن نہ صرف راحت والیں آگئی تھی بلکہ پہلے ہی کی طرح دمڑیے کا خیال رکھنے لگی تھی۔

انے والے ہر دن ہر سر کے ساتھ وہ دمزی بنتی گئی۔ بہت سوں کو اس کی زبان کی کٹ سستی بڑی۔ کوئی چھوٹا بڑا اپنا غیر رشتے دار بڑی ملنے جلنے والا سلام دعا والا پھیری والا بڑی والا بس والا رکٹے والا ایسا نہیں تھا جو اتنے ساروں میں اس کی زبان کی زد میں نہ آیا ہو۔ لوگوں کے لیے اس کی اوجہ جلی شکل سے زیادہ اس کی زبان ہی صورت تھی۔

عام دنوں میں وہ اپنے آپ میں گم رہتی اپنے کام سے کام نہ رکھتی رضائوں گدووں میں تکتے ڈالتے پر آتی تو سرووں سے گرمیاں آجاتیں اور ایک سے دو سرے اور دو سرے سے تیسرے گھرتک آتے آتے موسم بدل جاتے۔ کسی کی چارپائی کی بٹائی کبھی گندم صاف کرنا اور کبھی گندم کے بڑے بڑے ڈرم دھوپ میں دھو کر چکانی کوئی ساگ کٹنے کو دے جاتا اور کوئی بے کار راتے کوئی سوئیوں کے گولے بنانے کو دے جاتا۔ کام کوئی سا بھی ہوتا وہ انکار نہیں کرتی تھی حتیٰ کہ ایک بار سرد رہنے سے اسے پھلوں پر دھا کا پھینکا کھانا کر داتوں اس سے بھلے بولے۔

سب کچھ ٹھیک تھا کہیں خرابی تھی تو اس کی ہولناک زبان میں جب جب اس کی زبان کی زد میں کوئی آتا اس پر موقع پر سب کا جی چاہتا کہ دمزی کا گلا ہی یاد آئے۔

”منوس کالی زبان والی۔“  
پھر اس کی تاریخ کھنگال جاتی اس کا ماضی دہرایا جاتا۔ کیوں کب اور کیسے۔ بڑی وہ بھلاہیاں سسکیاں بھرتیں۔ ان کی اولاد جیسی تھی دمزی اور ان کی اولاد یا اولاد کی اولاد اسے برا بھلا کہتے تو ان سے پروا شت نہیں ہوتا تھا۔

”مائی ایسے کیوں کرتی ہے؟“ نوید نے بری طرح پاپون پئے۔  
”شادی ہی کر دیتے مائی کی۔“ قد سید نے فرخندہ کے کان میں کھس کر کہا۔  
”وہ مردوں سے نفرت کرتی ہوگی۔“ فرخندہ نے بھی سرگوشی ہی کی۔

”اگر مردوں سے نفرت کرتی تو چھندہ کھنڈ گھر کے مردوں کے سروں میں ماش نہ کرتی۔“  
”ایسی شکل والی سے کون شادی کرتا۔“  
”انہاں بتاؤ رہی تھی ایک دن کہ مسجد کے مردوں صاحب جو حافظ بھی تھے کتنا اصرار کرتے رہتے تھے۔“

”مائی کو مولوی پسند نہیں ہوں گے۔“ فرخندہ نے بری سی شکل بنا کر کہا۔  
وہ سب کمرے میں ٹولیاں بنائے ایک دو سرے سے لیکن ایک کو ہی سوچ رہے تھے مائی کو۔ سب کے پاس کوئی نہ کوئی قصہ ہو مانانے کے لیے کوئی بھالوں کی ٹولی دمن کے ہالوں کے جل جانے کا قصہ سنانا تو کوئی دو ماٹے احمد کی آٹھ کے پھوٹ جانے کا۔ کوئی نالے میں گریا تو کسی کی چھت گرنی۔  
”اس کی نظر کھا جاتی ہے۔“ وہ آئیں میں سرگوشیاں کرتے۔

”خود تو بے ہی دمزی“ مردوں کو بھی بنا کر ہی چھوڑے کی۔  
وہ سب اس کے کام بھول جاتے۔ اس کی خدمت ساروں پر پھیلی اس کی خاموشی۔ یاد رکھتے تو وہ بددعا میں جو دمزی بھولی پھیلا پھیلا کر انہیں دیتی۔ وہ گویں اجازت دیتی وجود جلا دیتی۔ وہ عورت تھی لیکن اس کا دل ڈان کا تھا۔

خاندان کے وہ سب بڑے جن کے سامنے وہ پل کر جوان ہوتی تھی۔ اسے دیکھ دیکھ کر آہیں بھرتے۔ انہیں اس کی کہہ بہہ بھالوں پر حیرت ہوتی تھی۔ افسوس۔ اور وہ لوگ جو اسے ذہنی عمر سے جانتے تھے اس سے دیتے بھی تھے خوف زدہ بھی تھے اور اس کے ہمدرد بھی تھے۔

خاندان میں پاس پڑوس میں ہونے والی شادیوں میں اسے خاص طور پر بلایا جاتا۔ بے بھی لوگ ڈرتے تھے کہ اگر دمزی کو نہ بلایا تو کہیں وہ ناراض نہ ہو جائے۔ اس کے لیے خاص طور پر پکڑے بنوائے جاتے۔ شادی کی رسومات میں تو خیر دمزی کبھی بھی

حیرت نہیں کرتی تھی۔ سارا وقت شادی والے گھر کے کاموں میں جتی رہتی۔ یا الگ کسی کونے میں پڑی رہتی۔  
”لوگ کی شادی میں اسے کوئی نہ کوئی سونے کی چڑھنا کرنی جاتی ہے۔ وہ ہا ایک لوٹک ہی کیوں نہ ہوتی۔“  
”تھی ہی لا لائیں۔“ چھسکیاں اسے ملیں مگر کسی نے ایک بار بھی اسے سنے نہیں دیکھا۔ ملنے والی چیزوں کو وہ ایک سے دوسری نظر ہی میں دیکھتی تھی۔

اسے بچے سنبھالنے کو اس کے حوالے اس کے کمرے میں سلا جاتے۔ آکڑا نہیں اٹھ اٹھ کر دودھ گرم کر کے دیتی۔ ایک رات جب سب اپنے اپنے کمروں میں دیکے ڈالے تھے کہ اس کی جینوں سے سم کر اٹھ گئے۔ مائی کے کمرے میں سونے چھوٹے بڑے بچے الگ رو رہے تھے۔

سب کے سب مائی کے کمرے کی طرف بھاگے۔ یہ دیکھی ہی نہیں تھیں جو اس سے پہلے سب نے اس کے بچے پر بھی نہیں۔ بھائیوں بھائیوں کی ہانوں میں وہ جیسے بھول گئی۔ جیسے دل چھٹا جا رہا ہو۔ اپنا منہ کھینچ کھینچ کر اس نے لولہ لمان کر لیا تھا۔ شام کے ہی قصبے میں اس کا بڑا بھائی مین سوچ سے مرتے مرتے بچا تھا۔ جب لکڑیوں سے کھینچ کر امین زمین پر لٹایا گیا تو اسے لگا جیسے دفنانے کے لیے میت کو لٹایا ہو پل کے لپٹ۔ اسی بھائی نے اس کا کھ چاڑ۔ چوننا شروع کر دیا۔

مائی کی ان ہلا دینے والی چیزوں اور حالت کے بعد کبھی کوئی بچہ اس کے کمرے میں نہیں سوا۔ سواؤں نے جب امین جلدی سلاتا ہوتا تو وہ کہیں۔ ”سو جاؤ نہ۔“ مائی کے کمرے میں سلا دوں گی“ اور بچہ بحث سے سوا پاتا۔  
”کیسی عورت تھی دمزی اور کیسی ہو گئی۔“

وہ اپنے بچے بھی زانو کے بیچے کی شادی میں شرکت کے لیے آئی تھی۔ مائی گھر والوں میں سے صرف بڑے

بھائی اور بھائی ہی آئے تھے۔ وہ اتنا نہیں چاہتی تھی۔ اس کی طبیعت کچھ مکرری تھی لیکن اسے بلائے والوں نے اتنا اور اس طرح اصرار کیا کہ اسے اتنا ہی پر اب احاطے سے ڈھونڈی جتنے کی آوازیں آرہی تھیں۔ عورتیں ہنس بھی رہی تھیں اور گا بھی رہی تھیں۔ سب نے جاتے ایسے موقعوں پر امین اتنی شرارتیں کیسے سوچتی ہیں کہ ہنسی کے فوارے ہی بند نہیں ہوتے۔ کوئی نہ کوئی چٹکلا پھوڑتا اور وہ گانا چھوڑ کر ہنسی رہتیں۔ بچے بھی شور کر رہے تھے اور مروانہ بچہ صفا بھی کانوں میں بڑی رہی تھی۔

مائی کی بچا زاد بچہ بھی زانو لٹایا زاد جو اس کی ہم عمر تھیں ہی تھی۔ بیٹی نے بڑے ٹھہ گاری تھیں۔ بیٹوں اور شوہروں کی کھالی سے بنے زیورات سے لدی بڑی تھیں۔ اپنی عمروں کا روپ ان سب کے پاس تھا۔ وہ سب کی سب لڑکیاں ہالیاں ہی ڈھونڈی ایسے بجا رہی تھیں جیسے کچھ دن بعد ہی ان کی بھی شادی ہو۔ دور بچہ مائی پر بیٹی ملنے خیالی میں امین دیکھے جاری تھی۔ اسے ان کے گانوں یا ڈھونڈی میں کوئی دیکھی نہیں تھی۔

جب ان کے فضول ہنسی مذاق ضرورت سے زیادہ بڑھ گئے تو وہ اٹھ کر سب سے کونے والے کمرے میں آکر لیٹ گئی۔ یہاں ان سب کی آوازیں نہیں آرہی تھیں۔ ان سب میں سبز رنگ کا سوٹ پہنے ایک عورت سب سے زیادہ دلہا لگ رہی تھی۔ وہ کون تھی دمزی نہیں جانتی تھی۔ آج پہلی بار ہی دمزی نے اسے دیکھا تھا لیکن وہ جو کوئی بھی۔ اس کی آوازیں سے نظر نہیں ہٹ رہی تھی۔ ایسے ہی جیسے کسی کوئی نئی صحبت ہو گئی ہو۔ ایسے ہی جیسے کسی دمزی ہو کر آئی تھی۔

کمرے میں آکر اس نے اپنی آنکھیں رگڑیں۔ اوہ بچے چہرے سے ٹھنسی اٹھے تھی تھیں۔ وہ لحاف میں دیکھ گئی۔ کچھ دیر میں ہی اس کا وجود کانپنے لگا۔ بخار تو نہیں تھا اسے لیکن وہ بے حال سے بے حال ہو گئی اور سک سک کر روئے گئی۔ اس کی آنکھوں کے سامنے سبز سوٹ والی گھونٹنے لگی۔ وہ لپک لپک کر

